

## 国家卫健委组织专家

## 对新冠“二阳”感染相关问题进行解答

核心阅读

总体来看,专家研判认为,短期内不会出现规模性疫情,也不会对当地正常医疗秩序和社会运转造成明显冲击。去年底感染的人群,目前还存在有效的抗体保护,即使再次感染,症状普遍较轻。目前无论是初次感染,还是再次感染,重症比例都是非常低的。建议高龄老人等人群,做好个人防护,如果感染要及时就医。

近期,一部分人出现新冠“二阳”,还有一部分人出现咽喉痛等新冠相关症状。新冠“二阳”后症状如何?出现“二阳”该怎么处理?国家卫健委组织专家进行解答。

主要流行XBB系列变异株  
致病力没有明显变化

“从监测数据看,目前我国新冠病毒的主要流行株是奥密克戎XBB系列变异株。”中国疾控中心病毒病所研究员陈操说,“乙类乙管”以来已有5个多月的时间,我国与国际社会交流不断增多,国内新冠病毒的毒株构成受国际影响明显增大。

5月上旬,我国输入病例中XBB系列变异株的构成比已经达到了95.6%,与全球的XBB系列变异株占比基本保持一致。在本土病例中,XBB系列变异株占比由2月的0.2%增加到5月上旬的83.6%,BA.5.2、BF.7和BA.2系列变异株合计占比约16.4%。

“XBB系列变异株是新冠病毒奥密克戎的重组变异株。研究数据显示,与早期流行的奥密克戎变异株相比,其传播力和免疫逃逸能力都要强,但致病力没有明显变化。”陈操表示,大家要科学看待疫情,坚持已经养成的良好卫生习惯,不要过于恐慌,也不要麻痹大意,保持良好心态。

“总体来看,我们研判认

为,短期内不会出现规模性疫情,也不会对当地正常医疗秩序和社会运转造成明显冲击。”中国疾控中心传防处研究员王丽萍介绍,全国的传染病网络直报系统监测显示,4月下旬以来,全国报告确诊病例数呈现上升趋势,尤其是“五一”假期后上升趋势较快。最近一周,全国报告的确诊病例数上升趋势有所减缓。发热门诊监测数据显示,4月下旬以来,尤其是5月份,全国发热门诊就诊的患者数量有所增加,新冠阳性检出率维持在7%左右。预计接下来一段时间,全国疫情还会呈现缓慢上升的趋势,不排除一些地区疫情会有所增加。

陈操说,疾控部门会继续做好哨点医院确诊病例和聚集性疫情变异株监测工作,加强对重症、特殊人群病例的变异株监测,并同海关部门做好输入变异株的监测工作。我国目前已经建立了多渠道的监测预警机制,一旦发现疫情,各地疾控部门将边核实、边评估、边预警、边处置,同时也会向社会实时回应关切。

二次感染整体上看病程更短、  
发热时间更短、发热度数更低

“去年底感染的人群,目前还存在有效的抗体保护,即使再次感染,症状普遍较轻。”北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强分析,新冠病毒感染不论是初次感染还是二次感染,临床表现都是类似的,就是病毒感染。但是感染后,病情的轻重影响因素很多,包括病毒感染的量、基础的免疫状态、既往疫苗接种情况等,所以每个人感受可能不一样。从整体上看,再次感染或者二次感染的人群,不论是原来的奥密克戎毒株的BF.7还是BA.4.5,还是现在的XBB,症状都要轻。如病程更短、发热时间更短、发热度数更低。

“从临床上看,目前无论是初次感染,还是再次感染,重症比例都是非常低的。”王贵强说,新冠住院的比例很低,一些需要住院的高龄老人新冠症状不重,但基础病很重,需要住院治疗。

王贵强说,原来没有感染的人群、高龄老人、没有打疫苗的人、有基础病的人,是临床高度关注的人群,也是需要重点防护的人群。建议这些高风险人群注意做好防护,尽可能不感染。有基础病的老年人,出现发热、上呼吸道感染等症状,至少做抗原检测,做到心中有数,如果是新冠病毒感染,要及时就医。现在,抗病毒药物可以使用,重症高风险人群早期进行抗病毒治疗,可以降低重症风险。

王贵强建议,一旦感染了新冠或者“二阳”了,还是要做好个人防护,尤其是家里有老人,特别是卧床等有基础疾病的老人,避免造成家人感染,最大限度降低危害。要避免带病工作,避免参加聚集性活动,出门要做好个人的防护,尽可能居家康复。

近期,一部分人出现咽喉痛的症状,是否由新冠病毒导致?王贵强说,在人体上呼吸道中,咽喉是个门户,咽喉痛是呼吸道感染的普遍表现。无论是新冠病毒,还是流感病毒,哪怕是细菌感染,如支原体、衣原体感染等,都会出现咽喉肿痛。如果出现咽喉肿痛,可以用点解热镇痛类的药物,或者多喝水,注意休息,可以有效缓解。

保持健康生活方式  
做好个人防护

“二次感染的症状很轻,从中医的角度看,它是一个风热感冒,呈现风热感冒的特征。”北京中医医院院长刘清泉分析,现在很多地方从春天转入到夏天,天气逐渐炎热。天气热了后,风热导致的疾病就会增加。二次感染后出现风热感冒症状,如嗓子疼、轻度咳嗽、低烧等,使用中医治疗风热感冒的药物非常有效,如清热、疏风解表、利咽喉类药物。低烧的人用了这些药物,不到24小时就能退烧,嗓子也不疼了,全身症状就会逐渐消失。

刘清泉说,针对出现二次感染的情况,大家不用惊慌。要做好个人防护,勤洗手,避免到人员聚集的场所,多开窗通风等。

“要保持健康饮食,最好做到清淡饮食。”刘清泉说,从中医角度看,风热引起的感冒,最容易侵犯的是有热邪内积的人群。经常吃重油重辣重盐类食物,会很快生成体内积热,容易感冒或感染新冠病毒。因此,饮食要清淡,要保持胃肠清利,防止胃肠有积热,再次感染的概率就会下降。

刘清泉说,对于儿童青少年来说,少吃快餐,少喝碳酸饮料。儿童青少年本来都是阳热性体质,经常吃快餐、喝碳酸饮料以后,体内会产生积热,感染新冠病毒的概率就会大增。他们感染以后往外传播的概率加大,因为孩子的学习活动比较多。要保持作息规律,早睡觉,饮食清淡。

王丽萍说,进入“乙类乙管”后,我国防控的目标是保健康、防重症,所以对于有重症高风险人群,如老年人,尤其是80岁以上的老人、严重基础性疾病患者,要做好个人的防护,避免去人多聚集的场所,平时注意手卫生,去人多封闭的环境,注意戴好口罩等。

(申少铁)  
据《人民日报》

春季“护苗”  
守护安全

柳林县市场监督管理局开展“春季护苗”儿童和学生用品专项行动

本报讯(记者 木二东)“麻烦拿一下这些产品的进货单,这些产品有没有3C认证?”近日,柳林县市场监督管理局开展“春季护苗”儿童和学生用品专项整治行动,规范儿童和学生用品市场秩序,守护好儿童和学生健康成长环境。

检查中,执法人员走进校园周边的学生文化用品店,严格查看其销售的儿童玩具是否具有3C认证、有无产品标签、标识是否齐全,是否注明厂名、厂址、警示说明,并重点检查儿童学生文具、玩具用品上是否含有低俗内容。并向商家普及文具产品质量安全相关知识,引导经营者加强进货查验,杜绝销售质量不合格和不利于儿童身心健康的文具、玩具,要求经营者高度重视,自觉遵守相关法律法规,确保经营活动合法合规。

“我们要提醒广大学生和家長,在选购文具时,应优先考虑环保、无毒,如橡皮、涂改液、绘画颜料等。购

买时,慎选色彩鲜艳、气味浓重的文具,不要购买‘三无’产品,还是要到正规的超市或者书店购买,一般知名度较高,有质量保证体系认证的产品,品质更加可靠。另外,还要考虑文具的使用安全问题,手工剪刀、刀片应为圆弧顶端,不应为锐利尖端,笔类商品应注意笔帽安全。”随后,执法人员来到柳林县直机关幼儿园、双塔寺西街幼儿园等学校,通过发放宣传单,并以实物为例教会家长们如何通过看、闻等方式辨别什么是安全合格的学习用品,引导学生家长自觉选购合格产品。

“我们会持续推动‘护苗’工作开展,加大对儿童和学生用品检查力度,对销售不合格产品的违法行为依法查处,切实做好校园周边儿童玩具和学生用品产品质量安全监管工作,为儿童和学生健康成长保驾护航。”柳林县市场监督管理局执法人员告诉记者。

孝义市人民检察院

异地帮教聚合合力  
携手挽救护成长

本报讯(记者 王洋)5月17日,孝义市人民检察院联合太原市清徐县人民检察院对在孝义市实施盗窃的三名清徐籍涉罪未成年人开展异地考察帮教工作。

据悉,2022年8至9月,清徐籍未成年人王某甲、王某乙、陈某某来到孝义市,先后多次在夜间对停放在路边的汽车以拉车门的方式实施盗窃,所盗财物价值6000余元。案发后,该三人的监护人代为赔偿被害人损失并取得谅解。鉴于王某甲、王某乙、陈某某案发时系未成年人,犯罪主观恶性较小,到案后能够如实供述自己的犯罪事实,并与被害人达成刑事和解协议,综合考虑其犯罪情节和悔罪表现,本着教育、感化、挽救的方针,孝义市人民检察院依法对其作出了附条件不起诉决定,并设置6个月的考察期限。因该三人家住太原市清徐县,为落实附条件不起诉监督考察工作,保障帮教效果,切实挽救感化教育三名涉罪未成年人,孝义市检察院联合清徐县检察院启动异地考察帮教程序。

为了推进异地帮教工作顺利开展,孝义、清徐两地检察机关在充分沟通,认真熟悉案情,全面了解三名涉罪未成年人的成长经历、

犯罪原因、监护帮教条件和犯罪后表现后,双方就考察方案达成一致意见。双方还充分调动家庭、社会等多方力量,联合清徐县当地社工组织和涉罪未成年人及其法定代理人就考察帮教的内容和方式,以及开展帮教工作的预定目标达成了共识,共同签订了四方《附条件不起诉监督考察协议》《观护帮教协议》。

考察帮教期内,孝义市检察院未检检察官将定期与涉罪未成年人及其法定代理人、受委托检察院、社工组织联系,了解考察帮教进展,督促帮教内容落实。待考察期限届满,孝义市检察院将根据三名涉罪未成年人在考察期间的表现,对案件作出最终处理决定。

此次异地考察帮教,是细化落实《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》的切实举措,同时也为孝义市检察院探索完善未成年人权益保护机制提供了经验。该院将继续延伸未成年人犯罪预防工作触角,更加全面贯彻“最有利于未成年人”的综合司法保护原则,充分发挥社会化支持体系优势,将教育、感化、挽救贯穿办案始终,全方位实现对异地涉罪未成年人的平等保护,携手合力实现“1+56=‘实’”的最佳效果。